

Redacción y Administración: Calle del MAR, núm. 65
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En VALENCIA: Un mes, 1,50 pesetas.
En las PROVINCIAS de Valencia, Alicante, Castellón y Tortosa: Trimestre, 4,50 ptas.
Resto de la PENINSULA: Trimestre, 5,50 pesetas.
EXTRANJERO: Trimestre, 10,50 pesetas
Número del día: 5 céntimos.
Atrasado: 15 céntimos
PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En la Administración del periódico y en las principales librerías de Madrid y provincias.
Dirección telegráfica: PROVINCIAS—Valencia

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS
ESPAÑOLES: En la 4.ª plana, a 10 céntos la línea del cuerpo 6. (Mínimum de percepción de un anuncio, 50 céntos.)
En la 1.ª plana: Una peseta la línea del cuerpo 8. (Mínimum de percepción: 5 ptas.)
En la 2.ª y 3.ª plana: 30 céntos la línea. (Mínimum de percepción: Una peseta.)
Gacetas, recibidos, avisos oficiales y de corporaciones, sociedades, etc.: a 50 céntimos la línea. (Mínimum: Una peseta.)
Remitidos y anuncios de extranjero, a precios convencionales.
Cada anuncio satisfará de Impuesto IO céntimos. (Ley de Octubre 1896).
Los anuncios de esquelas mortuorias se rigen por una tarifa especial.
TELÉFONO NÚM. 17
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Don Vicente Soriano y Gomis
DE 53 AÑOS DE EDAD
falleció ayer a las once de la noche
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
Su director espiritual; hermanos doña Mónica, D. Antonio, D. Eleuterio, doña Teresa y D. Ladislao, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y albaceas testamentarios, suplican a sus demás parientes y amigos se dignen encomendarle a Dios y asistir a la misa de cuerpo presente que se dirá, a las once, en la parroquia de San Pedro, y acompañar el cadáver, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Bailía, 2, al puente de Serranos, donde se despedirá el duelo, y será conducido al panteón de familia de Rafelbuñol.

algunos catalanistas se oponen a la solidaridad con los republicanos. Se asegura que el retraimiento de Sr. Rusiñol obedeció al disgusto de elementos del catalanismo, que no quieren en modo alguno, ir del brazo de los radicales y libertarios de Barcelona a la lucha electoral.
Los íntimos del Sr. Salmerón tienen cierta confianza de que, utilizándose ese estado de opinión de parte de los catalanistas, se evite la ruptura con los amigos del Sr. Lleroux.

Madrid 21 de febrero de 1907.

CRÓNICAS CORTAS

HOY!

Valencia es aquel pueblo gris de «La alegría que pasa»: como es llana su tierra, su vivir es llano y monótono en el aburrimiento: por una tal manera está el hastío en el ambiente nuestro que, a pesar del sol, a pesar de que somos pobres, a pesar, en fin, de... según la frase del ilustre Gedeón, «de que «noche que hoy he nacido aquí habré nacido en Inglaterra», pues, a pesar de todo ello, y aún hay más, yo no diría cuántos se mueren de spleen bajo la limpia, ancha y sana alegría del cielo de Levante. Pero no es por esto por lo que se me antoja hoy sacar al retablo lo de pueblo gris. Lo que ahora hace el caso está en que también en nuestro vigoroso y férvido país—en el país de oro, en la parte que aun permanece libre—se ha extendido ese general ambiente de decadencia que oscurece y oscurece las ciudades más cansadas de civilización, las que han perdido su alma de naturaleza; ha flotado esa muerte de espíritu sobre nosotros, como una espesa humareda sucia, y nos ahoga, y luego de patir los cuerpos vino el mustiarse los corazones... Y ahí acaba el reino de la grandeza y comienza el de la mezquindad; buscad si no las manifestaciones de nuestras ideas; escuchad, por ejemplo, a nuestros poetas de la Corte... es decir, si es que lograis oírlos, pues ninguno habla con un claro acento, que de tan sensibles se desfilan y tiemblan a una vibración poderosa de su propia voz...
Así, la vida, es como un río que era transparente como un arroyo; que, corria con la fuerza y el ánimo de un caballo; que en el éxtasis de los remansos reflejaba las nubes que sueñan, los chopos de follaje en hervor, el pájaro que revolotea entre las nubes y los cerros... Y ese bello río, cuyos marmoles sonaban a versos—y no sé si la fábrica que alarmon en medio de los campos, si una mina que desenterraba—ello es que fábrica o mina han enturbado las aguas y ya no hoy «música en el río que rime con lo de los árboles, y como tampoco hay transparencia, ya no hay las gallardas zagalatas que van a mirarse, riéndose, en la linfa...»

Pues, a no dudar, por esto Mimí Agullia y el estupendo Grasso triunfan del modo apoteósico que triunfan. Los públicos aman enseguida a la arrebatada pareja, la aman por ley de contraste. ¡Eh, que a clarinadas nos revienten de nuestra modernidad!
Mirad, yo soy un hombre, plácido, y cada vez más plácido. Y soy un sentimental. Y soy pereoso. Y soy burlón y me encuentro a un palmo de ser un escéptico... Y no paso de mozo aun. Pero lo mejor es que d' coro los mozos de hoy somos plácidos, sentimentales, pereosos, escépticos... Doña Emilia Pardo Bazán nos acusaba en una ocasión de que no «tenemos novias», y en verdad que atinó. No tenemos novias porque sentimos pereza de acometer contra las probables dificultades que acaso se nos presenten: antaño con la oposición se crecía y medraba el amor; ogaño un míserulo inconveniente lo elevamos a problema, problema que termina en un mutuo sacrificio, y no de la misa con lectura de la Epístola.

Los finales suaves y quietos de las comedias francesas—los finales que tanto se llevan ahora—influyen demasiado en nosotros; y sin salir del tema que andábamos, fijos que de punta a punta parece España un Arenales del Río, el Arenales de los Quinteros. ¡Ah, de aquellos clásicos que pregaban aquella clásica sentencia: el amor más fuerte que la muerte!
Y como en mayor ó menor intensidad, a todos nos inquieta la nostalgia de la voluntad, de la fortaleza y del ímpetu, apenas hallamos quien nos muestre los llorados tesoros, ya le bendecimos, ya le recibimos agitando en el aire palmas de gloria.

Aplaudamos estruendosamente a Grasso y a Mimí Agullia Ferrat. Un solo beso de ellos bien vale por el mas perfumado flirt. ¡Con que docencia palpitan los dos, la noble Agullia, Grasso sincero! ¡Qué resolución para atacar en los brazos! ¡Qué seguridad en el pecho en talud para resistir! Y el blanco de los ojos de Agullia brilla como un puñal...
Yo os confieso que basta el recuerdo suyo para que surja en mí el ansia, un afán hambriento de apurar la vida, de gozar un placer que me mate, de sufrir un dolor que me mate: bruscamente me cambio en un extraño ser de piel retostada por el sol y por el fuego que galopa, como perseguido, en mis venas...
Y este nuevo yo, ¡oh Grasso, oh Mimí Agullia! quiere gritaros, os grita:
—¡Ohé, ohé...!
Entended vosotros mi grito rústico como entiendo yo un ademán, una mirada, los roncos suspiros vuestros: entended que os saludo con el corazón!

F. GARCÍA SANCHÍZ

M. HENRY MOISSAN

M. Henry Moissan, el célebre químico francés, falleció anteaayer a consecuencia de una operación quirúrgica que sufrió hace poco tiempo.
Había nacido en París en 1852, y una vez recibida la investidura de doctor en Ciencias, se dedicó a las investigaciones químicas y a la enseñanza, siendo nombrado en 1886 catedrático de Toxicología en la Escuela de Farmacia de París.
Dedicado por completo al estudio de la Química, Moissan fué el primero que logró el aislamiento del flúor, descubrimiento importantísimo que dió fama universal al sabio y que le abrió las puertas de la Academia de Medicina.
Moissan ha sido un modelo de hombres laboriosos. Su laboriosidad y sus descubrimientos han encontrado una merecida recompensa con la reciente adjudicación del premio Nobel.
Entre sus obras merecen citarse las dos conienzadas monografías que ha dedicado al estudio del flúor.

INFORMACIÓN GRÁFICA

EN HONOR DE VALERA

Hoy tendrá lugar en el Ateneo de Madrid una velada en honor del gran novelista D. Juan Valera, y nosotros, amantes cual el que más de nuestras glorias literarias, y admiradores sinceros del castizo escritor, también rendimos en esta día sentido, aunque modesto, homenaje a su memoria, haciéndonos eco de esa solemnidad organizada por otra gloria de las Letras patrias, por doña Emilia Pardo Bazán, que preside la sección de Literatura de aquella docta casa.



La velada promete ser una de las fiestas más solemnes y literarias que se han celebrado en el Ateneo de Madrid, tanto por el entusiasmo y simpatía que ha despertado entre los hombres de letras, como por la valía del programa.
En primer lugar, la ilustre autora de «Los Pazos de Ulloa» leerá un estudio crítico en que juzga a D. Juan Valera como novelista, literato y estilista; estudio que, según los que conocen algunos de sus fragmentos, ha de merecer halagüeños juicios, por ser el más concienzudo y acertado que hasta ahora se ha hecho de la rica labor literaria del autor insigne de «Pepe Galdós». Después, las artistas de Lara, doña Balbina Valverde y doña Matilde Rodríguez, leerán trozos de «Pepe Galdós» y de «Juanita La Larga»; Conchita Ruiz interpretará un monólogo de Valera, terminado la velada con la representación de «Asclepiogénia», por alumnos del Conservatorio.

EL TURIA Cinematógrafo Moderno

SAN VICENTE, 123 y 125 (frente San Gregorio)
Éxito grandioso en las películas más celebradas de París.—Sesiones de cinco tarde en adelante.
Entrada general, 10 céntimos.—Preferencia, un real.

VALENCIA

El Boletín Oficial publicó ayer la convocatoria a elecciones provinciales, que se verificarán, como es sabido, el día 10, en los distritos de Alcira, Albuñol, Játiva, Sagunto-Liria, Chelva, Villar y Mar-Mercado.

La Comisión provincial no pudo celebrar ayer sesión, porque no se reunió número suficiente de diputados.

El administrador de Hacienda, atendiendo algunas reclamaciones que se le han hecho, concede un nuevo plazo, hasta el fin del corriente mes, para que puedan presentar las hojas del padrón de cédulas personales.

Ayer tomó posesión de la Delegación regia de primera enseñanza, el nuevo delegado Excmo. señor D. José E. Serrano Morales.

En el correo de Madrid llegó ayer el abogado D. José Ramos Mompó, y en el ascendente salió el diputado a Cortes por Lucena D. Vicente Cantos.

En el expreso de Barcelona salieron el comandante de Inválidos D. Agustín Luque y el ayudante del capitán general de Cataluña Sr. Gobar.

El Sr. Martínez Aloy continúa indispueto, habiendo firmado, como anteaayer, en su domicilio, los asuntos urgentes.

El alcalde ha dispuesto que los carruajes de alquiler lleven en punto visible la tarifa última aprobada. Ahora solo falta designar, a semejanza de Madrid, un concejal delegado para que inspeccione, además del cumplimiento de la acertadísima orden transcrita, todo lo referente a seguridad, buen estado, etc., de los coches que prestan servicio y todo lo que con este pueda relacionarse.

Cumpliendo el acuerdo tomado por el Ayuntamiento y Junta organizadora de la Escuela Superior de Industrias, el alcalde interesó ayer del presidente de la Diputación el traslado de la Escuela Normal de Maestros, para instalar en el local que ocupa la primeramente nombrada.

Había llegado a noticia nuestra algo extraño que ocurría en el Cementerio general. Decíase que en la Sala de observación se hallaba depositado el cadáver de una persona muy respetable, desde hace más de quince días, por no ofrecer síntomas de descomposición.

Y finimos allí. El hecho era cierto. El día 4 falleció el respetabilísimo abogado D. Luis Fabra Cervero, y su cadáver, hasta hace muy poco, no había experimentado alteración; pero ayer, ante las evidentes señales presentadas, dióse sepultura a aquellos inanimados restos, a presencia de gran número de personas.

En el concurso de dactilografía (concurso de velocidad y resistencia en la escritura con máquina), celebrado en París en 27 de enero último, fué oficialmente proclamada vencedora Mme. Revert, que había escrito 17.000 palabras con máquina Underwood, ó sean 70 al minuto como promedio y oficialmente se participó este resultado a la Prensa. Solamente al cabo de muchos días el Jurado, compuesto en gran parte de competidores de la Underwood, declaró haberse «equivocado» en su fallo, y, como por casualidad, todos los primeros premios recayeron en otra marea. Y lo raro del caso es que los «vencedores» no habían escrito más que de 12 a 13.000 palabras, con un promedio de 53 al minuto. Quien desee más detalles puede dirigirse al representante de la Underwood, Balmes, 7, Barcelona.

El Dr. Alcaide ha trasladado su clínica a la plaza de la Reina, núm. 2.

La antigua paquería de San José, plaza de Cajeros, 70, se trasladó a la calle de Serranos, 8, entresuelo, donde liquidará todas sus existencias a la mitad de su precio.

Los más crueles dolores reumáticos y neurálgicos ceden a la primera untura del prodigioso Balsamo antirreumático de Orive. En los casos más desesperados que ningún otro remedio produce efecto, acuden a este recombado anodino los médicos más expertos y los acredita en su práctica; por eso se receta con gran éxito. No acotamos con certidumbre, que los tenemos expresivos a millares y de personas conocidas, porque siempre hay violencia en citar nombres. Nos atenemos a los hechos. Los productos que no valen se hunden con el prestigio de su autor, por mas que se fuerce el reclamo. Dos pesetas frasco en todas las farmacias. Por mayor, Bilbao, a su autor.

El salón peluquería de Pepe y Serafin, Bajada San Francisco, 26, pral. (frente casa Lavilla), es de los mejores y practica la desinfección con la mejor estufa que hay hasta el día. Especialidad en el corte de pelo y barba.

Garganta, voz, boca, se curan con las pastillas Caldeiro, pidanse en farmacias.

El día del sorteo de quintos en las Casas Consistoriales del Grao, el presidente, Sr. Gomez Cano, abrió una suscripción entre los presentes para entregarla a los dos asilados de San Juan de Dios que sacaban las bolas. Se recogieron 15 pesetas, de las cuales entregó 5 al Asilo, y las 10 restantes las tiene a disposición de las familias de los citados niños.

El inspector de instalaciones eléctricas ha recibido orden de girar una visita a las redes de distribución de la barriada de San Vicente.

Ha sido trasladado a Chelva el juez de Tremp Sr. Molea.

Afeitarse es un placer usando los jabones Gibbs's para la barba. Pidase en peluquerías, perfumerías y droguerías. Depósito general, Jesús y María, 12, Valencia.

Recomendamos los magníficos pianos de la fábrica de Rodrigo Ten y compañía, Hernán Cortés, 10, por su gran sonoridad y solidez.

Las personas que sufren de neurastenia, anemia, raquitismo, gripe, afecciones de la piel, etcétera, encuentran en el «Elixir Vitrín» un tónico y reconstituyente de primer orden y un remedio contra la debilidad nerviosa. Se vende en las farmacias de Valencia.

75 sucursales en España tiene la casa Triplinamba; ¿para qué mayores elogios de sus cafés, chocolates y tés? Paz, 19, y Derechos, 5 (frente a la tienda de las Ollas).

El Fofio Glicio-Kola Domenech cura la inapetencia, anemia y debilidad general. Véndese en farmacias.

Somatoss.—Reconstituyente de primer orden. En la convalecencia. Contra la clorosis. Estimula en alto grado el apetito.

Sal Xaubet, fosfatada y nutritiva, para la mesa y cocina. De venta en los establecimientos de comestibles.

Crónica RELIGIOSA

Adelantan rápidamente, y tocan ya a su fin, las obras que la Asociación Médico-farmacéutica de San Cosme y San Damián están realizando en el altar que se le ha concedido en la iglesia de San Juan del Hospital.

Pronto podremos dar detalles de un excelente cuadro que se está pintando de los Santos Patronos, y del programa de los severos cultos que se proyectan para la inauguración del altar.

Es consolador el ver que en medio de esta época de general despreocupación, las clases médicas, en representación nutrida, siguen los seguros derroteros señalados por nuestra salvadora religión.

El secretario de la Junta Diocesana de Reparación de Templos, Sr. Irrutia, ha remitido al ministerio de Gracia y Justicia la relación de los expedientes instruidos para la reparación de varios templos durante el último trimestre.

Ha sido nombrado vicario del convento de religiosas carmelitas de San José y Santa Teresa, D. Luis Ballester.

Crónica MORTUORIA

En la tarde de ayer, y a la edad de 63 años, falleció D. Ricardo Anguilel y Braña, jefe de la Contabilidad de los ferrocarriles de Valencia y Aragón.

Persona agradabilísima y de una extraordinaria competencia para el alto puesto que en la importante Compañía ferroviaria mencionada desempeñaba, solo amigos tenía. Su vida, de hombre laborioso, integerrimo y activo, la dedicó por completo al desempeño de aquel, y sus ascensos, ganados a fuerza de probidad y constancia, son la mejor ejecutoria de un hombre trabajador.

Descansen en paz su alma, y reciba su familia la expresión de nuestro pésame.

A las siete de la mañana subió ayer al cielo el ángel de cuatro años Ricardo Trigo Miralles. Con su muerte huye para siempre la alegría de un hogar, ábrese en el corazón de sus amantísimos padres incurable herida, y pónese en el alma de cuantos le conocían hondo pesar al ver perdidas para siempre su inteligencia precocísima, sus gracias ingénuas y frescas, como pajar de pájaros ó colores de flor.

Solo el tiempo podrá aminorar el dolor tan justificado, y por ello no intentamos dedicar a quienes lloran la muerte del angelical Juanito palabra ninguna de consuelo. Nos limitamos desde aquí a darle el pésame mas sentido.

Nos escriben de Cnevas de Utiel que el fallecimiento del digno médico Sr. D. Juan Torres Lopez, ha sido muy sentida en aquella población. El finado, además de ser inteligentísimo en su carrera, adornábase un excelente carácter. Su entiero fué una verdadera manifestación de duelo. Reciban sus hijos nuestro pésame.

Anoche falleció nuestro distinguido amigo don Vicente Soriano Gomis, persona respetabilísima, de acendradas convicciones religiosas y muy amante de los pobres. Su muerte producirá profundo duelo entre sus numerosos amigos.

Descansen en paz y reciban sus hermanos nuestro mas sentido pésame.

Asuntos del día.

Desde ayer nos encontramos en período electoral. No hay que esperar, pues, por ahora, grandes cosas. Durante un par de meses no se hablará mas que de un sólo tema: de elecciones. Nuestros políticos volverán a ponerse en contacto con el país, para obtener sus votos; se exhumarán toda esa literatura, ya tan desacreditada, de manifiestos y discursos, y por fin llegaremos a la constitución del nuevo Parlamento.

El Sr. Maura se propone que en las próximas elecciones respaldará la misma sinceridad que en las de 1902, y aunque algunos periódicos andan estos días muy alborotados, no faltan quienes afirman que ningún motivo existe para tan viva campaña.

Un motivo de escándalo para los periódicos populares es la afirmación atribuida al jefe del gobierno y al ministro de la Gobernación de considerarse ambos facultados para destituir los alcaldes de real orden y nombrar aquellos que estimen mas aptos para regentar la administración municipal; semejante declaración, dicen airadamente, es una subversión de la ley, puesto que ella establece de una manera clara que los alcaldes ejerzan su cargo sin interrupción durante un bienio, pudiendo solo ser separados del mismo en virtud de expediente administrativo.

A esto contesta un periódico: «No está el precepto legal redactado en los términos expresos en que se supone; antes por el contrario, su aplicación admite diversas interpretaciones; pero, dejando a un lado esta cuestión, que no hay para qué dilucidar ahora, conviene recordar que, siendo ministro de la Gobernación el señor Moret, en las elecciones generales de 1900, mantuvo la teoría que hoy sustenta el gobierno responsable, y con arreglo a ella procedió, sin que por cierto en aquel entonces le ocurriera a los periódicos populares protestar como lo hacen hoy de tal teoría, que, sin duda, por favorecer los intereses particulares y políticos que a la sazón amparaban, encontraron perfectamente de su agrado.»

Por las noticias que los ministeriales tienen de provincias, y por los síntomas de lo que, según ellos, puede ser la lucha electoral próxima, cabe predecir la formación del futuro Congreso.

Casi puede asegurarse que se compondrá del siguiente modo: Conservadores, 300; liberales, 60; republicanos, 20; carlistas, 6; regionalistas, 6; socialistas, 2; independientes, 3. Total, 297.

Y quedan siete puestos para actas dobles, distritos vacantes, etc.

LA POLITICA

(Información semanal para LAS PROVINCIAS) Desde MADRID

Los preparativos electorales.—Lo que se exige al gobierno conservador.—Ataques exagerados.—Consideraciones de un personaje conservador.—Las maniobras de los caciques locales.—La división de los liberales.—La unión de los Sres. Montero Ríos y Moret.—Lo que significa la alianza.—Bases frías.—Contra el Sr. Canalejas.—Actitud del Sr. Canalejas.—Lo que dicen los canalejistas.—Manifestaciones de los moretistas.—El favor oficial para las elecciones.—Los republicanos.—Gestiones para llegar a un arreglo.

El gabinete conservador causó en la opinión pública buen efecto, que todavía no se ha desvanecido. El cronista está obligado a exponer a sus lectores los juicios que oye y las manifestaciones de personas importantes ocupándose de los negocios públicos, y se ha impuesto la obligación, que cumple cumpliendo, de reflejar imparcialmente los estados de opinión.

La lealtad que el cronista debe a los lectores de LAS PROVINCIAS, le obliga a recoger en la presente crónica algo de lo que ha oído a personalidades del partido conservador. Quizá por lo muy juzgado sus actos con una severidad extraordinaria, que no se aplica a otros hombres públicos.

Tal vez por esta circunstancia algunos han exagerado que en el reparto de cargos hayan sido favorecidos individuos que vienen prestando tiempo a importantes servicios al partido liberal conservador, siendo preferidos amigos íntimos de personas conspicuas. Quizá haya alguna exageración en este dicho; pero no puede negarse que algunas del momento han quedado en la oscuridad nombres de prestigio.

No tiene este hecho la importancia que se viene haciendo en estos días a los preparativos electorales. Sin duda hay exageración en los ataques que de parte de la prensa al Sr. Maura, por las remociones de alcaldes impuestas en determinados ca-

sos por atropellos y vejaciones del derecho comeditadas anteriormente; pero las elecciones que realizó el jefe del gobierno, cuando fué ministro de la Gobernación con el gabinete Silvela, eran prendas de que las próximas iban a ser un avance decisivo en las costumbres públicas españolas.

Realmente—decía esta tarde un personaje conservador—no se ha hecho nada extraordinario ni ilegal, pero los conservadores estamos obligados a un respeto moral grande y a sentar las bases de la nueva vida política tan necesaria en España. No soy yo solo quien opina dentro de la agrupación que lo del alcalde de Almería no ha debido suceder. Si se supo que la dimisión era falsa debió de anularse el nombramiento. Es difícil arrancar de una vez las perniciosas costumbres de los caciques locales; destruir sus manejos, envidias y ambiciones; apartar de su mente la idea de venganza inspirada por las recientes persecuciones de que han sido objeto por parte de los liberales, pero el partido conservador está obligado a implantar los nuevos procedimientos de sinceridad y de progreso que la opinión pública desea.

Como es natural, los enemigos de los conservadores exageran incidentes pequeños, convirtiéndolos en grandes cuestiones, pero el ideal es que no existan motivos, aunque sean nimios, para que el gobierno sea atacado por atropellos electorales. Hay en todos los partidos hombres fanáticos, caciques que hacen su carrera en las tertulias políticas y solamente prestan servicios domésticos, que arrastran a los directores de los partidos a excesos lamentables que perjudican a los gobiernos. Creo que el partido conservador y el Sr. Maura llegarán a sacudir el yugo de esos hombres fanáticos que perjudican notablemente a la agrupación de la que viven y al país, al que perturban constantemente con sus vanidades y codicias.

Es natural que los enemigos de los conservadores aprovechen cualquier incidente para atacarlos; pero la prudencia y la habilidad debe estar en evitar aquellos. A mí me parece que con buena voluntad y resistiéndose a los requerimientos y habilidades de los caciques, puede lograrse que los adversarios del partido conservador no tengan pretextos para combatirle. De este modo el gobierno no sería quebrantado en una lucha pequeña y estéril y podría dedicarse, cuando se verifiquen las elecciones generales, a la obra de regeneración que el país demanda con tanta justicia y ansiedad.

Los liberales están cada vez mas divididos y continúan aficionados a las parodias de coalición y de unión. La proximidad de las elecciones ha hecho que se unan los Sres. Montero Ríos y Moret, sin un programa común, sin una aspiración política aceptada por las huestes de ambos. La fusión es únicamente para defenderse en las elecciones y sacar de las urnas el mayor número de diputados. También ha sido acicate de la coalición monerista y moretista el deseo de aislar al Sr. Canalejas, para que este traiga al nuevo Parlamento un grupo insignificante de diputados.

Unidos mas ó menos sinceramente los señores Montero Ríos y Moret, pueden presentarse al gobierno como la representación del partido liberal en demanda de que se les otorgue en la lucha electoral la benevolencia que corresponde al partido gubernamental de oposición. Así se logra el aislamiento del Sr. Canalejas, con el propósito de someterlo ó de anularle en plazo no lejano. La coalición de moneristas y moretistas no tiene otra base sólida, ni por el momento otra aspiración.

Los canalejistas tienen tanta fe en su jefe, como duda del porvenir de la fusión ó coalición de moneristas y moretistas. El Sr. Canalejas cree que la jefatura del Sr. Moret no podrá consolidarse, por la falta de fe y de resolución del ex presidente del Consejo de ministros para la implantación de los principios democráticos. Por su parte, los moretistas opinan que el Sr. Canalejas tendrá que someterse a la coalición, pues con sus radicalismos inspira dudas a los elementos de orden, que han de hacerle cruda guerra. De manera que las actitudes de los grupos liberales son provisionales y de preparación para sacar el mayor partido posible en la lucha electoral, contando, como es costumbre en nuestro país, con la benevolencia del gobierno.

No es ciertamente el Sr. Canalejas el que más la solicita; pero, según los amigos del Sr. Moret, tampoco la desdena. Los caciques liberales, democráticos y conservadores se agitan incesantemente, sin que los jefes puedan sacudirse la plaga que, por lo visto, estiman como necesaria para la política española. Así va ella.

Los republicanos no están mejor que los liberales, y los temores de una ruptura violenta en Barcelona entre solidarios y amigos del Sr. Lleroux, traen en gran inquietud a los partidarios de la Unión Republicana.

Ya temen los unionistas que las elecciones provinciales sean ganadas en la capital de Cataluña por los amigos del Sr. Lleroux, y esto hace que trabajen algunos cerca del Sr. Salmerón para que en vez de agriarse las cuestiones pendientes se duleciquen en lo posible.

El Sr. Salmerón no las tiene todas consigo y envía la carta al Sr. Lleroux, citándole para la junta de diputados y senadores que se ha de verificar el día 25, certificada, adoptando tal precaución para que aquél no pueda decir que no la ha recibido. El jefe de los republicanos procede así para que no pueda decirse en ningún momento por los amigos del Sr. Lleroux que el Sr. Salmerón le ha arrojado del partido.

No se tienen grandes esperanzas de que se lleve a un arreglo; pero hay muchos trabajos en ese sentido, aprovechándose la circunstancia de que

Madres de familia

Para todos los casos en que han estado usando el aceite de hígado de bacalao, encontrarán la

EMULSIÓN SCOTT

de aceite de hígado de bacalao é hipofosfitos de cal y de sosa, tres veces mas eficaz, rápido, y seguro, y por lo tanto realmente económico, además no tiene el mal sabor ni olor de aquel y jamás repite.

La envoltura con "el pescador y el pescado" garantiza a V. la única emulsión elaborada por el procedimiento perfecto de Scott y con los ingredientes mas caros, energicos y de mas alto grado. En todas las farmacias. Una muestra gratis al que envíe hoy 75 cts. en sellos para el franqueo a D. Carlos Marés, Calle de Valencia No. 333, Barcelona.



Quédase siempre la Emulsión con esta marca "El Pescador", marca del procedimiento Scott.

Noticias MILITARES

Con arreglo a la última orden del ministerio de la Guerra, hoy serán licenciados todos los individuos que lleven tres años de servicios en filas. Este licenciamiento afecta más a los cuerpos montados, pues en los de infantería son casos excepcionales los que sirven largo tiempo.

En la secretaría del gobierno militar de esta plaza se interesa la presentación de los herederos de los oficiales que pertenecieron en Cuba al regimiento de Tetuán, tenientes D. Mariano Gallardo Piquer, D. Pedro Bertomeu Bertomeu, D. Francisco Basa Sanchis y D. Marcos del Pozo Lobos, para enterarse de un asunto que los incumbe.

Han pedido la placa de San Hermenegildo el teniente coronel D. Emilio Comendador Diaz y D. Rafael Luque.

ESCOLARES

En la sección de Instrucción pública de la provincia, se han recibido los títulos de Licenciado en Farmacia a favor de D. Valentin Salm Valles, y de profesor Mercantil a favor de D. Alfonso Alarcón Vives.

Se han remitido las nóminas del presente mes de todos los maestros de la provincia, a la Ordenación general de pagos.

Se han suspendido hasta el 8 del próximo marzo las oposiciones a las escuelas elementales de niños. La causa, esta vez, ha sido una reciente desgracia de familia que le ha ocurrido al presidente del tribunal D. Emilio Senante.

También, y por hallarse en un momento de los señores vocales del tribunal de las otras oposiciones a las escuelas elementales de niños, han sido suspendidos los ejercicios hasta nuevo aviso.

Le ha sido concedida sustitución personal por imposibilidad física, al maestro de Alicante don Luis Perez Tadeo.

El próximo domingo, 24 de los corrientes, a las seis y media de la tarde, tendrá lugar en el local del Colegio Modelo (Recaredo, 12), la segunda conferencia mensual del presente curso. Esta versará sobre "Las principales maravillas del arte y de la naturaleza", y de su desarrollo está encargado el ilustrado maestro director copropietario del Colegio, D. Fernando Belda. Treinta magníficas proyecciones, adquiridas con este objeto, ilustrarán el interesante tema.

SOCIEDADES

En la Academia Médico Escolar del Ateneo Científico (Mar, 57), dará esta tarde, a las seis, una conferencia sobre "Parálisis faciales", el señor Sanchis Bergón. El acto será público.

El Ateneo Mercantil convoca a los presidentes de Sociedades interesadas en que no prospere el aumento de la tarifa de cédulas personales, mientras subsista el impuesto de Consumos, a una reunión que se celebrará en su casa social mañana, a las diez de la misma, para adoptar acuerdos relacionados con dicha cuestión.

El presidente, D. Leonardo Sanz, dirigió al presidente del Circolo de la Unión Mercantil de Madrid el siguiente telegrama: "El Ateneo Mercantil de Valencia se adhiere a la justificada protesta elevada a los poderes públicos por ese centro, relacionada con el asunto de cédulas personales; rogamos publicidad prensa periódica."

La Cámara de Comercio ha designado para que estudien el proyecto de la reforma del Código de Comercio ocho comisionados, de las que son presidentes y secretarios los señores siguientes:

- 1.º, D. José Forcada y D. Carlos A. Talavera; 2.º, director del Banco de España y D. Ricardo Ibañez Sanchez; 3.º, D. Vicente Duñal y D. J. Antonio Montesinos Roig; 4.º, D. Faundo Burriel y D. Guillermo Guardiola; 5.º, D. Roberto Gomez Igual y D. Vicente Sales; 6.º, D. Vicente Puchol Sarthou y D. Francisco Bas; 7.º, D. Mercedes Sanchez de León y D. Manuel Cazador; 8.º, don José Gadea Orozco y D. Vicente Gastavino Robba.

El próximo viernes se reunirá en junta general la Cámara de Comercio.

Anteanoche se celebró la anunciada velada en el Circolo de Estudios Sociales, que dirige el P. Vicente. D. José María Aparisi leyó un estudio sobre "La revolución francesa", en el que expuso los antecedentes históricos de tan importante acontecimiento, con gran erudición, haciendo algunas observaciones al disertante los Sres. Méndez, Fenollera, Melendez y Suay.

En la próxima reunión hablará sobre "Las escuelas económicas" D. Luis Lucia, y sobre los "Errores vulgares acerca de la libertad" D. Jerónimo Forteza.

La Cámara de Comercio de España en París ha dirigido una comunicación a la de Valencia, pidiéndole datos sobre la producción naranjera en esta región, extensión cultivada y producción media anual.

La Sociedad "L' Antigor" celebrará mañana velada literaria, a las nueve y media de la noche.

Mañana, a las diez de la noche, celebrará velada humorística "La Rialla".

Mañana celebrará velada dramática la Sociedad "Los XX", poniéndose en escena "Los guapos", "La alegría de la huerta", "La contrata" (estreno) y "Los africanistas".

La Sociedad "Valencia Nova" celebrará mañana función dramática en honor del director del cuadro de declamación, Sr. Ferrando, poniéndose en escena las obras "El molí de vent", "La tea de la discordia" y "El tío de California". Los intermedios serán amenizados por el Sr. Cabedo, quien presentará algunos nuevos y atrayentes juegos de prestidigitación.

El Patronato Musical del Cabañal celebrará hoy, de diez de la noche a tres de la madrugada, baile de trajes.

Notas ARTISTICAS

Esta noche, a las nueve en punto, se verificará en el Salón Sánchez-Ferris (Arzobispo Mayoral, 11), el anunciado concierto por el distinguido pianista Sr. Casanovas. A esta sesión prestará su concurso la señorita Rosario Torres, alumna del Sr. Casanovas.

En el programa figuran: "Concierto de Mozart; Concierto italiano, de Bach; Sonata, obra 10, de Beethoven; Preludio, de Rachmaninoff; Allegro, de Schumann; Danza macabra, de Saint-Saens, arreglada por Liszt, y Concierto núm. 2, de Mendelssohn.

El piano será de Ortiz y Cassó, cuyo representante en Valencia es el Sr. Sánchez Ferris.

Mañana, de diez a doce, estarán expuestos en el Museo de Bellas Artes los trabajos realizados en Madrid, correspondientes al primer año de pension, por D. Enrique Navas, pensionado para la Pintura por la Excmo. Diputación provincial.

Dichos trabajos, con arreglo al reglamento, los constituyen dibujos del antiguo y del natural, y copias de cuadros de Velázquez, Ribera, Murillo y Goya.

Nos escriben de Montesa que un jornalero de dicha población, llamado Francisco Tortosa, practico días pasados algunas excavaciones en el castillo con la esperanza de encontrar algunos objetos antiguos. Después de incesantes trabajos, y cuando creía que su labor era infructuosa, encontró a dos metros de profundidad, en la zanja que había abierto, 40 azulejos, en los que dominaba el color amarillo, parecidos a los que existen en el Colegio del Patriarca de esa ciudad, y restos del cadáver de un religioso templario, a cuyo lado se veía un cirio, pero sin la correspondiente mecha. Los citados azulejos parece que han sido vendidos a don Fidel Terol.

SUCESOS

En el Hospital provincial fué curado ayer mañana Ramón Bisbal García, de 60 años, habitante en la Bajada de San Francisco, núm. 3, que intentó suicidarse, produciéndose una herida en el cuello con una navaja.

Después de curado fué conducido a su domicilio.

Según manifestó el suicida, intentó matarse porque padece una enfermedad crónica.

Ayer ingresó en el Hospital Miguel Trinas Benedito, uno de los heridos en el accidente ferroviario del ferrocarril de Ojos Negros.

En el juzgado del Grao se presentó ayer una denuncia contra el dueño de una taberna situada en el muelle de Levante, a quien un súbdito francés dejó en depósito 20 cajas de jabón de 4 100 kilogramos cada una, las cuales han desaparecido.

El juzgado practicó un reconocimiento en dicha taberna encontrando dos cajas, de las que se incautó, instruyendo las oportunas diligencias.

Ayer tarde pasaba por la calle de la Paz, montado a caballo, el primer teniente del regimiento de Tetuán D. Mauricio Manrique de Lara. El caballo se desbocó, empujando vertiginosa carrera, yendo a chocar con un carruaje que había frente a la casa letras F.G. de dicha calle.

El jinete fué a dar contra el vehículo, produciéndose una herida en la cabeza y otra en la mano derecha. Varios transeúntes le auxiliaron, trasladándole a la casa de Socorro de la Glorieta, en donde el médico de guardia le apreció una herida contusa de diez centímetros de extensión en la cabeza, además de la ya citada en la mano, y conmoción cerebral.

Después de curado fué conducido a su domicilio.

El caballo fué recogido por uno de los hermanos "Joroba", y entregado en Capitania general.

En el Hospital fué asistido ayer tarde Manuel Monzó Vicente, de 67 años, vecino de Alacuat, a quien un borrico le fracturó la mano derecha de un mordisco.

Anoche fué detenido un sujeto llamado Lucio Monterde, natural de Utiel, que había amenazado de muerte a otro individuo.

Fuó conducido al juzgado, en donde, después de prestar declaración, quedó encerrado en el calabozo, y de allí pasará hoy a la cárcel.

Por armar escándalo en la calle de Miñana, fué detenido anoche por la policía un individuo de no muy buenos antecedentes.

Fuó conducido al cuartelillo del gobierno civil, en donde pasó la noche.

Notas REGIONALES

ALCOY.—Algunas Sociedades recreativas y obreras se proponen tomar parte en la manifestación de gratitud que se organiza en honor del señor Canalejas a su llegada a aquella industrial ciudad para inaugurar el viaducto bautizado con su nombre. La Sociedad "El Panero" ha hecho construir una magnífica carroza, que arrastrarán seis caballos, y otras se proponen adornar las fachadas de sus domicilios, iluminándolas por la noche.

EN LA AUDIENCIA

Sección primera.—A las diez de la mañana se reanuda el juicio contra los procesados por falsificación y suplantación de personalidad.

Continúa su informe el Sr. Sánchez del Val, defensor de Teodoro Esteve Castellanos, que apoya con el nombre de Heliodoro, afirmando que su defendido obró por ignorancia é imprudencia temeraria.

Hablaron luego los Sres. Cortina y Barberá, pidiendo la absolución de sus defendidos José Jiménez Montagut y Vicenta Palau.

El fiscal retiró la acusación que sostenía contra ésta, y por consiguiente, quedó libre de toda responsabilidad.

Inmediatamente se retiró el Jurado a deliberar, dictando fallo condenatorio contra los procesados Teodoro Esteve y Fernando Hernández, absolviendo a José Jiménez.

A las doce y media se suspendió el juicio para continuarlo por la tarde.

A las cinco se constituyó el tribunal de Derecho, y una vez constituido, el presidente concedió la palabra a D. Federico Tormo, defensor del Hernández. El letrado, en un informe breve, lleno de sabrosas frases de estilo popular y ameno, solicitó de la Sala que sólo se impulsara a su defendido la pena de un año y un día de prisión correccional, juzgando el delito como imprudencia temeraria, en vez de ocho años de presidio que pidió el fiscal.

A continuación hizo uso de la palabra el defensor de Teodoro Esteve, que solicitó para su patrocinado la misma pena que el anterior por los delitos que se le imputaban.

A las seis se suspendió el acto, y el tribunal quedó en deliberación secreta. Reanudado el juicio a las siete, se hizo pública la sentencia. Por esta se condenó a Teodoro Esteve a la pena de tres años de prisión correccional y restitución de la parte que le correspondiese de las 2.500 pesetas del préstamo.

El fallo del tribunal de Derecho también fué condenatorio para Fernando Hernández, a quien se le impuso la pena de ocho años de presidio, 500 pesetas de multa, accesorias y costas, a más de la restitución a José Jiménez de las 2.500 pesetas, en la parte que con Teodoro Esteve le correspondía.

El abogado defensor, Sr. Tormo, quiso formular una protesta; pero el presidente de la Sala, Sr. Fornies, no la admitió en el acto, diciendo que el letrado tiene el camino expedito para hacerlo después y para llevar el asunto, si así lo creía oportuno, al Tribunal Supremo.

Como los procesados llevan tres años de prisión preventiva y al Teodoro Esteve se le abonó este tiempo, quedó en libertad.

A las siete y media terminó el acto. El numeroso público que asistió hizo favorables comentarios del fallo justísimo del tribunal de Derecho y del veredicto del Jurado.

Sección segunda.—A las once de la mañana se constituyó en esta sección el Jurado de Enguera, para entender en una causa por robo y homicidio.

Forman el tribunal de Derecho el presidente D. Francisco Lapoya, y los magistrados D. Antonio Sanahuja y D. Millán Diaz Medina. Actúa de fiscal el de S. M., D. Tomás Barillo, y de abogado defensor D. Buenaventura Guillén Engo.

El procesado es un joven de 27 años llamado Modesto Vayá, al cual se acusa de haber muerto y robado a Fernando Marimón Ferrer.

El hecho ocurrió en las inmediaciones de Quesa y Bicorn el 6 de enero de 1905.

El muerto y el procesado, en unión de otros dos individuos, se dirigían a los corrales denominados de la Sarnosa, Lope y Moreno Lucas, y al llegar a éste último, Vayá propuso que los que les acompañaban se dirigiesen a Bicorn, mientras él y Marimón se dirigían a Quesa para reunirse allí todos, llevando unos cabritos que habían comprado.

Así lo hicieron, y al llegar Vayá y Marimón a la partida denominada del Marjal, parece ser que los salieron al encuentro unos sujetos que les hicieron dos disparos, de los que resultó muerto Fernando Marimón. El Vayá pidió auxilio a unos labradores que acudieron al ruido de las detonaciones, manifestando que habían intentado robarles, y que los ladrones habían muerto a su compañero.

Marcháronse todos a Quesa, y como las manifestaciones del Vayá no estaban muy claras, se le procesó como presunto autor.

El fiscal califica el hecho de robo y homicidio, con premeditación y alevosía, cometido en despojado.

La defensa sostiene que se trata de un homicidio, y que el procesado obró en defensa propia, pues el Marimón le agredió y tuvo que defenderse. Añade que de pertenecer al muerto el dinero ocupado a Vayá, éste lo cogiera por temor a que se lo robaran.

La declaración del procesado concuerda con lo dicho por el defensor.

Procedióse después a la prueba testifical. De las declaraciones de cargo, las más importantes son las de Remigio Honrubia y Silvestre Poquet, dos muchachos de 15 y 12 años, vecinos de Bicorn. Dijeron que hallándose paseando por el campo el día de antes, oyeron dos tiros, y al acercarse al sitio donde se habían hecho los disparos, vieron al procesado inclinado hacia el suelo, y que, al verles, echó a correr hacia ellos, diciéndoles que un ladrón había matado a su compañero.

Después declararon otros testigos, y luego los peritos facultativos, los cuales manifestaron que el Marimón, al recibir los tiros debía hallarse en posición supina.

Luego declararon los testigos de la defensa, limitándose a hacer constar que Modesto Vayá ha observado siempre buena conducta.

Por no haber comparecido un testigo que la defensa creía de importancia, solicitó la suspensión del juicio hasta que se aquel acudiese, petición a que no accedió la Sala, por no creerlo procedente. Al efecto se leyó la declaración de dicho testigo.

Procedióse al examen de la prueba documental, y después de ésta, se suspendió el juicio para continuarlo hoy, a las diez de la mañana.

El Ateneo Mercantil

Hé aquí la exposición que ha dirigido el Ateneo Mercantil al Excmo. señor ministro de la Gobernación:

Este Ateneo, representante genuino de los intereses y aspiraciones de un núcleo importante de las clases productoras del país, a quienes mas directamente afecta y con mas intensidad se dejan sentir los efectos de las crisis que con lamentable frecuencia se producen en esta capital, unas veces por alarmantes estados de la opinión pública, mas o menos justificadas, otras por hechos punibles que llevan la intranquilidad a todos los espíritus; el Ateneo, repetimos, no ha de permanecer inactivo é indiferente, ni sustraerse de cumplir el deber ineludible de elevar su voz a la representación del poder público, señalando las deficiencias, cada día mas acentuadas y sentidas, sobre algunos puntos y servicios que compete y corresponde a la acción gubernativa de los pueblos.

Reciente todavía el clamoreo general y la protesta unánime contra la falta de seguridad personal en Valencia, sucesos escandalosos han ocurrido que, desgraciadamente, revelan: la impericia ó la insuficiencia de los agentes encargados en primer término de vigilar por la seguridad y los intereses del vecindario, y es de absoluta, imperiosa necesidad, corregir este grave mal que de tal modo nos desprestigia y que tales quebrantos suponen para el verdadero sentido del principio de autoridad.

No se ocultan al Ateneo las causas determinantes de semejantes hechos, ni ponemos en duda un momento el mejor deseo y celo de las dignas autoridades locales: reconocemos que con la escasa fuerza de que pueden disponer, apenas han de

†

Don Ricardo Anguelú y Braña

Jefe de la Contabilidad de los ferrocarriles de Valencia y Aragón
falleció ayer dia 22, a la una de la tarde,
a los 63 años de edad
R. I. F.

El director de la Sociedad D. Leopoldo Reuson; sus desconsolados viudos é hijos (ausentes), participan a sus amigos tan irreparable pérdida y los suplican la asistencia a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Frigola, núm. 6, a la plaza de San Agustín, hoy a las cinco de la tarde, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

No se reparten esquelas.

EL ANGEL

JUANITO TRIGO MIRALLES

SUBIÓ AL CIELO AYER, A LAS SIETE DE LA MAÑANA,
A LOS CUATRO AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados padres D. Agustín Trigo Marquita y doña Amparo Miralles Cañat, hermanos, abuelo la materna, tíos y demás parientes, participan a sus numerosos amigos tan irreparable pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy sábado, a las diez, desde la casa mortuoria, calle de Sagunto, 14, a la plaza de San Agustín, en donde se despedirá el duelo; por lo que los quedarán agradecidos.

Se suplica no asistan coches. No se invita particularmente.

ORAW-RAFF FOTOGRAFIA ARTISTICA

Retratos especiales para Carnaval, estilo parisién. Modelos expuestos al público en la Fotografía en planta baja
Calle de Colón, 28

hallarse medianamente atendidos servicios de tanta importancia como los que reclama la debida garantía del orden, de las personas y de los intereses públicos en la tercera capital de España.

Así hubo también de reconocerlo, cuando tuvimos el honor de visitarle en comisión, y por acuerdo de la junta directiva, a la primera autoridad civil de la provincia, al exponerle verbalmente quejas tan legítimas, pues lamentándose de ello y de lo limitado y deficiente que viene siendo en Valencia el servicio de la policía, y coincidiendo con este Ateneo el digno señor gobernador civil sobre la urgencia de que se aumente y reorganice, como últimamente se ha hecho en Madrid y en Barcelona, nos instó para que en este sentido formulásemos la presente reclamación al poder central.

Apreciaciones tan autorizadas relevaban por sí solas al Ateneo de aducir nuevas pruebas para fundamentar este escrito; pero no hemos de omitir un argumento, un testimonio, tan irrecusable como lo es la importancia tributaria de esta provincia, y relativamente de la capital, dado lo extenso de su considerable término y la riqueza de su producción agrícola.

Por todas las anteriores consideraciones este Ateneo, y en su nombre el que suscribe, atenta y respetuosamente a V. E. suplica se digne proveer a una necesidad tan sentida y reclamada por la opinión y los intereses públicos en general, como es el aumento y reorganización de los agentes de policía en esta ciudad.

Así lo espera de la reconocida justificación de V. E., cuya vida guarde Dios muchos años.

Valencia 20 de febrero de 1907.—Excelentísimo señor.—El presidente del Ateneo Mercantil, *Leonardo Sanz.*

El festival de los artistas

En los escaparates de los establecimientos del Sr. Stingo y El Águila, calle de Peris y Valero, y en el del Sr. Vizcaino, calle de San Vicente, han quedado expuestas las panderetas firmadas por distinguidos artistas y literatos, que hoy han de sostenerse en el festival que ha de celebrarse en el teatro de Apolo. Todas ellas son de gran valor.

Entre las últimamente recibidas figuran las de D. Teodoro Lorente y Sres. Pellicer (padre é hijo), Curbells, Maximiliano Thous y Bonifacio Pinedo.

Si logran vencerse algunas dificultades de ensayo, habrá hoy un número verdaderamente atractivo.

Ocho parejas, formadas exclusivamente por bellas y distinguidas tipos cómicas, bailarán en el centro del salón la *Matchicha* ó la *Paraguaya*, luciendo preciosos trajes.

Es un aliciente más que añadir a los muchos que ofrece el programa.

La falta de espacio nos obliga a retirar de última hora varios originales.

TEATROS

PRINCIPAL

«TIERRA BAJA»

La primera vez que una compañía extranjera viene a nosotros, y rinde homenaje a nuestro teatro y representa obras españolas. Y la primera vez que nuestro público se siente subyugado, atraído, confuso y entusiasmado. ¡No sabía que la producción de Guimorá fuese tan hermosa, tan grande, tan admirable!

Y eso que, a decir verdad, la «reafirmación», si gana en intensidad dramática, pierde la nota poética delicada: el cuento del ermitaño en el acto primero, y la escena de la confesión del tercero, en donde la señora Ferrat hubiese podido lucir sus grandes dotes de poeta en el interpretar, no debieran haberse suprimido. En cambio los episodios de los músicos ruidos, aunque dan nota vigorosa de color, y de comicidad, resultan algo extraños. ¿Pero a qué hablar así? La impresión total es grandiosa, inmersa, como concepción de los artistas y como realización.

Nuestra escena española recibió anoche un gran honor, lo repetimos: fué día de gala para todos: un estreno impensado en Valencia, podía decirse de la obra de Guimorá.

La Ferrat, en *Tierra baja*, es algo como no pueden soñar nuestras actrices. Así hay que decirlo. Aquel sufrir que se convierte en puro amor ¡cómo supo expresarlo la admirable artista! Si se quisiera situarla en una palabra la labor de la artista anoche, diríamos que era un milagro de realidad. Aquella escena de amor que llora, aquel acto tercero tan desbordante de pasión, causaron la emoción mas grande en el público. ¡Admirable artista la que tal hace!

¿Pues qué Grasso? Este joven actor, lleno de inspiración, de fuego, de arte supremo, realizó ano-

che por la obra española la mas prodigiosa de las creaciones: Aquel *Mametik* nuestro, aparece lleno de extraordinaria juventud, de vida clara y franca, con timideces de jovenzuelo pastor (¡diciéndonos las escenas del primer acto, verdaderamente increíbles, con hermosísimo sentir!), y con arranques de gran enamorado.

Para citar detalles de su labor admirable necesitamos seis columnas del periódico. Citaremos tan solo dos momentos de soberana inspiración: el llanto en el acto segundo, aquella tortura entre tímida y apasionada, y la vigorosa escena final: mata al lobo y se lleva la cordera, a su rosa, a su cello, como su blanca y preferida y defendida cordera. Pues todo eso y más se veía en aquellos arranques, en aquella decisión de gran artista.

Y después ¡qué plasticidad más pintoresca y más armoniosa la del conjunto! Cada escena es un cuadro, cada vez «se componen» las figuras de modo que ello es realmente sugestivo, como si el pintoresco de la vida se diese allí con su poder de verdad infinitamente poética.

Cada artista lo es de veras, cada personaje resultaba una encarnación de arte supremo. Todo eran grandes figuras y exquisitos artistas. ¡De junto de equilibrio irrefragable, como raras veces podrá ver nuestro público!

Y el entusiasmo se desbordó. Los aplausos, las ovaciones se sucedían sin cesar. Era aquello un diluvio de gloria que caía (justamente merecido) sobre los actores que así representan obras.

Como el arte se nota más que en nada en los detalles, vaya uno de realización escénica digna de ser notado. En el acto segundo la preparación de la comida la hace la Ferrat con absoluta propiedad campesina; el momento es de alta tensión dramática, y hay no sé qué especial poesía en este detalle de mujer que, a pesar de la crisis tremenda de su alma, sigue los detalles de la comida; pero, eso sí, en segundo término, no haciendo de esto mas que un detalle (y en tal medida consiste la suprema nota de arte), sin escatarse el primerísimo término, como las eminencias de poesía practican cuando quieren hacernos ver que cuidan los detalles.

Anoche el entusiasmo del público se desbordó. Los aplausos, las ovaciones estruendosas se sucedían sin cesar, interrumpiendo la representación frecuentemente. Y era un diluvio de gloria el que caía sobre los artistas (eso sí, justamente merecido) que así representaban obras españolas como no podía sospecharse. Ante aquella vida poética del conjunto se exhalaba, no podemos menos decirnos respetuosos, y aclamar entusiasmadamente a los Ferrat, a Grasso, a todos los actores que nos traen ese arte lleno de sol y de sangre, ese arte en el cual, como si fueran flores del campo, exparcan cantos populares y coros y escenas populares de indecible poesía...

¡Bien hayan los admirables artistas!

Para hoy sábado se anuncia la tercera función de las cinco únicas que ha de dar la incomparable compañía dramática valenciana Grasso-Ferrat, con la hermosísima tragedia pastoril de G. D'Annunzio titulada *La Figlia di Jorio*, en la que consiguen un éxito mas los eminentes artistas señores Ferrat y Sr. Grasso. Agradecemos una brillante estrada.

PRINCESA

Esta noche tendrá lugar el estreno de la obra de gran aparato *«Quo Vadis?»*, que será puesta en escena con gran lujo.

Por las noticias que de la obra tenemos, esperamos obtener en Valencia un gran éxito, como lo ha obtenido en cuantas poblaciones se ha dado a conocer tan celebrado drama.

RUZAFÁ

Anoche se estrenó con poca fortuna la obra de los Sres. Borda y Chapí, *La pesadilla*, que resultó pesadota.

Libro y música corren parejas, y en alguna ocasión demostró el público que era demasiado pesadilla lo que estaban dando, y hubo como un pateo.

Al final se levantó el telón una sola vez, para que hubiese motivo para proclamar el nombre de los autores.

La pesadilla es una obra más que hay que añadir a la ya larga lista de las que han sido fósfores en Ruzafa durante la presente temporada.

APOLO

Por lo avanzado de la hora en que termina anoche el beneficio de la señora Cortés, no podemos dar a estas líneas la extensión que tan gustosamente artista merece y cual sería nuestro gusto. Bastará digamos que tuvo cuanto en noche de

puede apetecerse: teatro lleno, muchos aplausos y muchos regalos. En realidad que bien justificadas están estas demostraciones de admiración y simpatía, pues la señora Cortés es artista de valer extraordinario en su género y una de las conatadas que gozan del completo, total favor del público.

Por celebrarse esta noche el festival ó beneficio de la Asociación de Artistas Líricos y Dramáticos españoles, y con el fin de que el espectáculo termine á hora conveniente, la empresa ha dispuesto una función compuesta de dos obras: La infanta de los bucles de oro y La noche de Reyes. Los precios serán: 1'25 pesetas butaca y 40 céntimos entrada general.

Diario de Avisos

Sociedad Valenciana de Electricidad. Oficinas: Plaza de Pellicers, 4.—Por acuerdo del Consejo directivo de esta Sociedad, se avisa á los señores accionistas para el cobro del cupón núm. 1 de las acciones serie A, á razón del 4 y medio por 100 de su valor nominal, y del 3 por 100 á las acciones serie B.

Igualmente se avisa que queda abierta la suscripción de acciones serie B hasta el fin del corriente febrero, reservada á los accionistas de la serie A y al tipo de la par para que puedan utilizar el derecho que les concede el artículo 7 de los Estatutos á la suscripción por un capital igual de serie B, al que posean de la citada serie A.

Los accionistas á quienes convenga y soliciten verificar el pago de las que suscriban dentro de un plazo de seis meses abonarán intereses á 6 por 100 por el tiempo que tarden en verificarlo, que empezará á contarse desde el primero de marzo próximo y dejarán en garantía acciones de la serie A por el importe que suscriban, según acuerdo del Consejo celebrado el 9 del corriente.

Las facturas para el cobro de cupones y suscripción de acciones, se facilitarán en las oficinas de la Sociedad.

Valencia 10 de febrero de 1907.—Por la Sociedad Valenciana de Electricidad: El administrador, José Busquets.

Comunidad de Regantes de la Acequia de Robella.—En el Boletín oficial del día 22 del actual, núm. 47, aparece el siguiente edicto:

Número 661.—Gobierno civil de la provincia de Valencia.—Secretaría.—Aguas.—No habiendo asistido suficiente número de regantes empadronados en la Acequia de Robella á la junta celebrada el día 17 del actual para la aprobación definitiva de los proyectos de Ordenanzas y Reglamentos para el régimen de dicha Acequia, de conformidad con lo prevenido en el art. 6.º de la Instrucción de 25 de junio de 1884, he acordado convocar á junta general de regantes é industriales de la enumerada Comunidad para el día 24 del próximo mes de marzo, á las diez horas del mismo, en el antedespacho de este Gobierno. Haciendo constar que serán válidos los acuerdos que se tomen en dicha junta con el número de asistentes á la misma, sea éste el que fuere.

Valencia 30 febrero 1907.—El gobernador, Jenaro Perez Moso.

Lo que se anuncia para conocimiento de todos los interesados.—Valencia 22 de febrero de 1907.—El presidente de la Comunidad, Vicente Creixach.

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago: D. José María Martí, 10.375 pesetas; D. Adolfo Fernández, 44.694 93; Sres. Corcuera y Palacios, 229 13; depositario-pagador, 9.668 93; Sres. Palacios y Ribera, 68 68; Sres. Corbella y Palacios, 50 63; Sres. Solís y Nogales, 209 45; y D. Eduardo Corbella, 678 25.

(El TE CHAMBAR) se emplea siempre con éxito para combatir el estreñimiento, las hemorroides, la bilis y la acritud de la sangre.

LA TOS desaparece siempre con las pastillas del DR. SERRANO. Venta: Farmacias y droguerías.

RESTAURANT MUNICH Plaza de la Reina y calle de Peris y Valero, 2. Cubiertos de 2/50 en adelante. Cubiertos de 6 pesetas, por cada tres se regala media botella de champán, y por cada cinco una entera. SERVICIO PERMANENTE

Parches COSMOS REUMA.—El eléctrico rojo CATARRO.—El eléctrico blanco NERVIOS.—El parche sin pilas

Pavimento de Asfalto y tejas impropiables; los géneros mejores y más baratos. Pídanse catálogos á los Sres. Amigó y Lledó, calle de Játiva, núm. 10, Valencia.

MOVIMIENTO DE POBLACION Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:

Juzgado municipal del distrito del Mar. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1. Defunciones: Mercedes Lopez Mora, de 23 meses, Española; Lirio, de 37 años; Gracia, 15, de neuromeningitis; Juan Bernabeu Ferrando, de 75 años, Obelle, 21, bajo, de lesión orgánica del corazón.

Distrito del Mercado. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 0. Defunciones: Francisca Liolpart Torrandell, de 64 años, Cirilo Amorós, 8, de asistolia.—Pilar Gasset Lacort, de 15 años, Pío de la Cruz, 4, de gripe.—Francisca Balaguer Gayard, de 37 años, Gracia, 15, de neuromeningitis.—José Hernández Cortina, de 18 años, San Gil, 1, de bronquitis.—Juan Bernabeu Ferrando, de 75 años, Obelle, 21, bajo, de lesión orgánica del corazón.

Distrito de San Vicente. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 2. Defunciones: Rafael Armero Soto, de 39 años, Guillermo Poveda, de 55 años, de bronconeumonía gupal.—María Capilla Vivas, de 68 años, camino de la Malvarrosa, sin número, de bronconeumonía.

Distrito de Serranos. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 8. Defunciones: María Borrás Igual, de dos años, Segundo de ocho años, Padre de Huérfanos, 15, de meningitis.—José Bernabeu Roselló, de cinco meses, Fotal: Matrimonios, 0.—Nacimientos, 13.—Defunciones, 18.

Cambio Oficial de Ayer Según el Boletín de notación del Colegio de Corredores de esta plaza

Paris.—Ocho de banquero: 9 90. 8 días vista, comercial: 7 90 á 8 05.

Londres.—Ocho de banquero: 27 60. 8 días vista, comercial: 27 10 á 27 30

Telegramas Bursátiles

Cotización del Colegio de Corredores. Barcelona 22 á las 4. Deuda perpetua al 4 por 100 interior: 88 17. Deuda amortizable al 5 por 100: 101 15. Banco Hispano-Colonial (acciones): 400 00. F. C. del Norte de España (acciones): 66 20. F. C. de Madrid-Zaragoza-Alhóndiga (acciones): 101 60. F. C. de Orense (acciones): 39 40. Cambios en París, á 3 días: 92 20. Cambios en Londres, á la vista: 27 80.

Cotización oficial. Madrid 22, á las 15 15. En el correo se han cotizado hoy: El 4 por 100 interior: á 83 22. Fin próximo: á 83 47. Los francos: á 8 95. Las libras: á 27 65. Las obligaciones del empréstito: á 101 00.

Telegramas del día 22 de febrero. De París, á las 15. Rio Tinto: 254 00. F. C. Norte: 257 03. F. C. Zaragoza: 440 00. Versamont: 4 58 1/2. De Barcelona, á las 15. Interior: 88 22. Alcañtes: 101 55. De Madrid, á las 15. Interior: 88 22. Amortizable: 101 00. Francos: 8 90. Libras: 27 65.

Interior: 88 22. Alcañtes: 101 55. De Madrid, á las 15. Interior: 88 22. Amortizable: 101 00. Francos: 8 90. Libras: 27 65.

Teatro PRINCIPAL GRASSO FERRAÚ Hoy - Sábado La Filia di Jorio Única vez A las 9

Telegramas y Telefonemas

Del EXTRANJERO

Los terroristas rusos. Sebastopol.—Un individuo ha lanzado una bomba en el centro de la población, hiriendo gravemente al ayudante del comisario de policía y á varios transeúntes. El autor del atentado logró escapar.

Nuevo presidente del Reichstag. Berlín.—M. Stolberg Wernigevode, conservador, ha sido elegido presidente del Reichstag por 214 votos sobre 388 sufragios, con M. Sphan, del centro, que obtuvo 164 votos.

Las elecciones para la Duma. San Petersburgo.—Se conocen 120 resultados de las elecciones para la Duma. Hasta ahora las oposiciones han obtenido una gran mayoría; los monárquicos solo han sido elegidos en la proporción de un 6 por 100. El hecho mas saliente es el aumento de las fuerzas de los socialistas demócratas.

El embajador de Francia en España. Paris.—Dice La Figaro que M. Revoil, nombrado embajador de Francia en Madrid, tomará posesión de su cargo en el mes de marzo próximo.

El proceso Thaw. Nueva York.—El abogado de la defensa, mister Delmas, dá lectura de varias cartas. Consiguen sean interrogados nuevos testigos, á fin de que por sus declaraciones quede establecida la corrección de las relaciones que sostuvieron M. Thaw y miss Nesbit antes de casarse. Otros varios testigos señalan el estado de desesperación que provocaba en M. Thaw la vista de M. Witte. Seguidamente se levantó la sesión.

Los japoneses protestan. Nueva York.—Los japoneses han celebrado una reunión de protesta contra la interdicción de la inmigración á los Estados Unidos, acordando dirigir á M. Roosevelt un despacho en el que se le expone que dicha prohibición les deja á merced de los capitalistas de Hawaii. Asimismo telegrafaron al ministro de Negocios extranjeros del Japón, en son de protesta contra la referida prohibición.

Negociaciones rotas. Paris.—El arzobispo ha roto las negociaciones con el prefecto, en vista de no consentirse el nombramiento de curas de las iglesias de súbditos extranjeros.

La ley de pasaportes. Lisboa.—Por fin ha sido aprobada la ley de pasaportes.

De la TARDE. Madrid 22, á las 6 30 tarde. Lo que dice la prensa.

El Imparcial se ocupa en su fondo del nombramiento del Sr. Ibarreche, carlista, para el cargo de alcalde de Bilbao.

El dogma del partido echa de menos El País en la reunión de los liberales. En otro artículo dice que ha habido ya dos conatos de crisis. Una por la provisión de la comandancia general de inválidos y otra por las fiestas del Carnaval. Termina diciendo: «El Sr. Maura caerá por hechos análogos á los que determinaron su caída en 1905.»

El Liberal entiende que después de las elecciones el Sr. Maura podrá hacer lo que le venga en gana, pues la oposición que le hará la minoría del Sr. Moret será débil.

La «Gaucha» publica las siguientes disposiciones: Anunciando la vacante del Registro de la Propiedad de Casas Bañez; anunciando el fallecimiento en Marsella del súbdito español Mateo Tomás Moya; convocando para el 9 de marzo á los aspirantes á la auxiliaría de la sección de Pintura de la Escuela de Bellas Artes.

La entrevista de los Sres. Maura y Moret. Se ha celebrado la anunciada entrevista de los Sres. Maura y Moret, que ha durado dos horas. Ambos han guardado absoluta reserva, á pesar de lo cual se tienen referencias de que la conferencia ha sido cordialísima.

Parece que el Sr. Maura se ha congratulado de

la unión de los liberales y de la proclamación de la jefatura única.

Dícese que han hablado de política general y de las próximas elecciones, sin entrar en detalle. El Sr. Moret se quejó de la cesantía de los alcaldes liberales, y el Sr. Maura defendió lo hecho, por entender que se ajustaba perfectamente á la legalidad. Expuso el Sr. Moret en líneas generales sus propósitos en las próximas elecciones, y según un íntimo del jefe de los liberales, éste obtendrá en las Cortes una nutrida representación. El mismo personaje ha puesto especial interés en hacer constar que no ha habido convenio ni pacto entre los Sres. Maura y Moret. Este visitará hoy mismo á los Sres. Montero Ríos y marqués de la Vega de Armijo.

Las supuestas crisis. Los conservadores califican de patrañas las noticias acogidas por algunos periódicos relativas á los supuestos conatos de crisis por motivo de la provisión de algunos mandos militares.

«En ningún momento—dicen—ha tenido el general Sr. Loño causa de disgustos, ni el rey ha tratado de imponerse, ni es hora que se repitan los sucesos que determinaron la caída del gobierno conservador en 1905.»

Contra España. Hemos hablado con el ministro de Estado acerca del incidente del consul de Méjico en Santander. El ministro nos ha dicho que esta tarde conferenciará con el representante de Méjico en Madrid. En el caso de que el citado consul se ratifique en los conceptos de su escrito, se le retirará el *regium equestrum*.

Noticias particulares dicen que el citado funcionario es un chiflado. Durante su estancia en Santander ha perseguido con pretensiones amorosas á muchas señoritas, todas las cuales le han dado calabazas.

El Sr. Canalejas y los canalejistas. El Sr. Canalejas se niega á hacer declaraciones políticas. Nada diré—ha manifestado á los periodistas que le han visitado—como no sea que estaré dentro de el partido que acepte la supresión del impuesto de consumos, la ley de Asociaciones y el servicio militar obligatorio.

Ha añadido que en Alcoy no hará declaraciones políticas.

No se confirma la adhesión de los Sres. Ruiz Capdepón, Sanchez Román y Villanueva á la reunión que se celebró ayer en el domicilio del señor Canalejas.

Toma de posesión. En Palacio, y con gran solemnidad, se ha posesionado hoy de la presidencia de las Ordenes militares el infante D. Carlos.

Alcoy. El director general de Obras públicas marchará á Alcoy con objeto de asistir á la inauguración del viaducto que lleva el nombre de Canalejas.

En la Presidencia. El Sr. Maura se halla en la Presidencia recibiendo visitas de los representantes de los Comités del partido conservador.

Conferencia. Los Sres. La Cierva y Cobián han conferenciado hoy.

El Sr. Cobián nos ha dicho que la unión que existe entre los liberales y el gobierno es únicamente para conseguir que las Cortes tengan la vida legal.

«El país—ha añadido—está interesado en que hagan una labor útil.»

De Gobernación. El Sr. La Cierva nos ha dicho que en el mitin de ayer en Barcelona no hubo novedad; que la huelga de obreros de Coruña carece de importancia, y que en Cartagena trabajan todos los obreros, y que hay necesidad de despedir 300 para adquirir material.

Las declaraciones de Rusiñol. Barcelona.—Recordar Vds. que el diputado catalanista Sr. Rusiñol hizo unas manifestaciones que publicaron casi todos los periódicos de Madrid, y que transmitieron á provincias los correspondientes. El periódico La Veu de Catalunya ha publicado esta mañana una nota manifestando que dudaba que estas manifestaciones, especialmente alguna de ellas, fueran ciertas, añadiendo que seguramente las desmentiría el Sr. Rusiñol á su regreso á esta capital.

Y efectivamente, el Sr. Rusiñol, que ha llegado esta mañana á Barcelona, no solo no las ha desmentido, sino que las ha confirmado en casi todas sus partes. Así lo hemos oído de labios del propio interesado, á quien hemos visitado momentos después de llegar á Barcelona.

Una de estas afirmaciones era la que comenzaba con las palabras: «La más estrecha unión con nuestra querida España.» Pues bien, La Veu de Catalunya, al reproducir las manifestaciones del Sr. Rusiñol, elimina las palabras nuestra querida, dejando sólo «la más estrecha unión con España.» Esta omisión es muy comentada. Hay que advertir que el corresponsal en Madrid de La Veu lo es también de La Publicidad y de La Tribuna, y estos dos periódicos insertan el párrafo tal como quedó consignado al principio. Hay que añadir también que el único periódico que en Madrid tiene la Solidaridad, que es España Nueva, inserta las declaraciones de Rusiñol con el párrafo de referencia.

De la NOCHE. Madrid 22, á las 10 50 noche. De viaje.

En el tren-correo de Valencia ha marchado esta noche á esa el diputado provincial D. Francisco Serrano Larroy.

También ha salido en el mismo tren, con dirección á Orihuela, de paso para el distrito de Dolores, D. Trinitario Raiz y Valarino.

Banquete. El fiscal del Tribunal Supremo, Sr. Ugarte, ha obsequiado hoy con un banquete á los abogados fiscales del citado Tribunal. No ha habido brindis, ni se ha hablado de política.

Descarrilamiento. Despachos de la Ciudad Condal participan que los trenes correos de Barcelona y Zaragoza van descarrilado, llegando á la Corte con cerca de dos horas de retraso.

El descarrilamiento ocurrió cerca de la estación de Junquera, y fué motivado por haberse salido de la vía el vagón de un tren de mercancías.

Hacia el Sr. Moret. Los moretistas se hallan muy satisfechos de las adhesiones que se reciben.

Los diputados canalejistas señores marqués de Benicarló y Limió, han reconocido la jefatura del Sr. Moret.

Esta tarde le han visitado, ofreciéndole su adhesión.

El Sr. Dato y los obreros. El alcalde de Madrid ha recibido hoy varias comisiones de obreros, las cuales han acudido al Ayuntamiento para darle las gracias por sus iniciativas en favor de la clase obrera y el apoyo que desde que se encargó de la alcaldía les viene prestando.

El alcalde les ofreció que continuará defendiendo todo cuanto crea justo y beneficioso para la clase obrera.

En honor del Dr. Cajal. Esta tarde se ha celebrado una importante reunión de médicos, con objeto de dedicar un homenaje al ilustre Dr. Cajal.

Presidió esta reunión D. José Francos Rodríguez, quien en un breve y elocuente discurso expuso el deseo que á todos animaba.

Después de brevisima discusión se acordó acuñar una artística medalla de oro para ofrecérsela al ilustre médico español, cuya entrega se hará con gran solemnidad ante la representación de todo el cuerpo médico español.

Para el modelo y acuñación de esta medalla se acordó abrir un concurso, que expirará el día 30 del próximo mes de abril.

También se acordó ofrecer al Dr. Cajal un artístico libro con las firmas de millares de médicos, como asimismo pedir al gobierno que se le otorgue una senaduría vitalicia.

En el Tribunal Supremo. Esta mañana ha informado en el Tribunal Supremo el Sr. Moret en un recurso de casación interpuesto por el abogado Sr. Aguilera, contra el fallo de la Audiencia de la Coruña, referente á la nulidad de un contrato de reivindicación de una finca. Dicho proceso comenzó á incoarse el año 1778.

El informe del Sr. Moret ha sido notabilísimo. Han asistido al acto gran número de abogados, porque la vista había despertado gran interés.

El honor del Sr. Viniégua. En el Centro Andalúz, y con gran asistencia de socios, se ha celebrado hoy el solemne acto de imponer las insignias de la cruz de Alfonso XII al ilustre pintor Sr. Viniégua.

Pronunciaron elocuentes discursos en elogio del agraciado, el marqués de la Vega de Armijo y el Sr. Aguilera, quienes fueron muy aplaudidos.

El Sr. Viniégua, visiblemente emocionado, contestó á estos discursos con otro de gracias muy sentido.

De Bilbao. Un telegrama de Bilbao da cuenta de haberse reunido hoy el Ayuntamiento en sesión extraordinaria para dar posesión al nuevo alcalde.

Asistieron la mayoría de los concejales, y la concurrencia de público fué mas numerosa que de costumbre.

El nuevo alcalde, después de la lectura de la real orden, ocupó la presidencia, pronunciando un largo discurso exponiendo el programa que trata de desarrollar durante el tiempo que esté al frente de la alcaldía, y dedicando grandes elogios á S. M. el rey, por haberle favorecido con tan alto cargo.

El concejal republicano D. Nicolás Ochoa se lamentó de que el nombramiento hubiera recaído en quien hasta ahora se le había considerado como bizcaitarra.

El público aplaudió algunos de los párrafos del concejal Sr. Ochoa.

De Palma. Despachos de Palma de Mallorca dicen que reina en aquellas aguas un furioso temporal. Las embarcaciones ancladas en dicho puerto han doblado las amarras en vista del oleaje, y los vapores correos de Barcelona y Valencia, como medida de previsión, han suspendido su salida.

Compra de unos lienzos. Hoy ha celebrado sesión ordinaria el Ayuntamiento de esta Corte, acordando tras larga discusión y por 23 votos contra 9 la compra de unos lienzos al óleo de indiscutible mérito, y cuya adquisición había sido informada favorablemente antes por la Academia de Bellas Artes.

El Sr. García Prieto. El ex-ministro de la Gobernación Sr. García Prieto ha publicado una carta en La Correspondencia de España defendiéndose de los ataques que se le han dirigido acerca de la conducta que observó durante el tiempo que ejerció la cartera de Gobernación.

Dice que no suspendió ni un solo alcalde y que los suspendidos anteriormente y que presentaron el oportuno y legal recurso fueron repuestos.

De Sevilla. La Juventud Republicana se ha reunido para tratar de las próximas elecciones, acordando presentar un solo candidato. Esto ha disgustado á los Comités de varios distritos, quienes están dispuestos á dimitir si no se revoca el acuerdo. Gran número de republicanos proponen como candidato al Sr. Lerroux, á quien han rogado vaya á dicha capital para dar algunos mítins.

El Sr. Villanueva. Un despacho de Ceuta comunica que el ex-ministro Sr. Villanueva ha salido de dicha ciudad con dirección á Tánger.

De la MADRUGADA. Madrid 23, á las 2 15 madrugada. Mas de lo de Bilbao.

En la sesión que celebró ayer tarde el Ayuntamiento de Bilbao para dar posesión al nuevo alcalde, el concejal republicano Sr. Ochoa exigió á este manifestaciones mas categóricas, en atención á haber militado hasta hace poco en el campo nacionalista y bizcaitarra. El Sr. Ibarreche cortó la palabra al edil aludido, afirmando que había dicho lo suficiente para patentizar su adhesión al trono y al gobierno. Y con ello terminó el incidente.

El numeroso público que llenaba el Salón de Sesiones en espera de escuchando emocionante, salió completamente desilusionado.

No hay tal capilla. Como contestación oficiosa á la campaña que viene sosteniendo la prensa, sobre si debe ó no construirse una capilla evangélica en los Palacios de Madrid y El Pardo, un alto personaje del ministerio de Estado ha declarado lo siguiente: «Tal controversia es completamente impropieced e innecesaria, puesto que el rito evangélico prohíbe la existencia de ninguna capilla privada. Todos los protestantes deben acudir á una pública y única, y por ende huelga la discusión que tienda á aclarar un punto perfectamente determinado y concreto.»

A la carcel. Telegrafían de Barcelona que ayer ingresaron en la carcel los inquilinos de la casa número 35 de la calle de Alfonso XII, donde dias pasados se descubrió un taller de falsificación de billetes del Banco.

Federación solidaria. Un telegrama de la capital de Cataluña comunica que la Solidaridad ha convocado en el Salón de los Ciento á todos los representantes y entidades adheridas á dicha agrupación, para constituir la Federación Solidaria y elegir la junta directiva.

Muerte repentina. Ayer mañana falleció repentinamente el gobernador militar del ministerio de la Guerra, coronel D. Fernando Lopez de Beaurve. Siendo las ocho próximamente, y cuando se disponía á vestirse de uniforme para salir á su despacho, el ordenanza que le ayudaba le vió caer al suelo. Llamóse con toda urgencia á los médicos de la casa de Socorro más próximos, los cuales sólo pudieron certificar que el Sr. Lopez de Beaurve acababa de fallecer víctima de una angina de pecho.

La situación en Barcelona. Al recibírnos anoche el ministro de la Gobernación, nos manifestó que las noticias que tenía de Barcelona no podían ser más optimistas. Restablecida la tranquilidad que alteraron los últi-

mos atentados anarquistas, la vida de la capital de Cataluña se desenvuelve normalmente.

Más nombramientos. Dijeron también el Sr. La Cierva que estaba ultimando los nombramientos de varios alcaldes é individuos de la policía. De los primeros se negó á facilitarnos otra noticia que la dada.

Las elecciones en Vitoria. Telegrafían de Vitoria que el diputado á Cortes D. Anselmo Lorente vuelve á presentar su candidatura por aquella circunscripción. Los republicanos se aprestan con todo entusiasmo á la lucha, teniendo esperanzas de conseguir un gran triunfo.

La designación del Sr. Lorente ha sido bien acogida, en atención á los excelentes servicios que ha prestado á la capital.

Dícese que disputará la elección al Sr. Lorente D. Gabriel Echanove, conservador, que luchará contando con el apoyo oficial.

De Almería. Dicen de Almería que ha causado descontento general la noticia de que iba á tomar posesión el nuevo alcalde en sesión extraordinaria. Con este motivo se formaron numerosos grupos en la plaza de la Libertad, pero el público vino con gran sorpresa que momentos después llegaban el alcalde saliente y el entrante en un mismo coche, siendo así que se había dicho que el primero estaba disgustadísimo y que estaba resuelto á protestar de un modo enérgico.

Abierta la sesión, el alcalde dimitido pronunció un discurso haciendo grandes elogios de su sucesor, y proponiendo que se le concediese un voto de gracias, á lo cual se opusieron los concejales republicanos.

A continuación hizo uso de la palabra el nuevo alcalde, diciendo que había aceptado el cargo, porque estaba dispuesto á hacer cuanto le sea posible por Almería, añadiendo que si por causas á él ajenas no pudiera lograrlo, y sus buenos propósitos fracasaran, se retiraría á su casa.

Este discurso produjo entre los concejales y el público muy buena impresión.

En la calle continuaban estacionados los grupos, y como se resistieran á disolverse, el gobernador dió órdenes terminantes para que la Guardia civil los disolviera á la fuerza.

Las elecciones en el Transvaal. De Londres comunican que se conoce ya el resultado de las elecciones verificadas en el Transvaal.

Según los datos oficiales recibidos en la capital inglesa, ha triunfado 45 del bloque de demócratas angloboers, incluyendo tres laboristas, y 24 progresistas, incluyendo en ellos dos independientes.

La opinión general es que debía formar un ministerio en la república el prestigioso general boer Luis Botha, pero este declina la honrosa distinción en Sintus.

Conferencia. El ministro de la Gobernación, Sr. La Cierva, celebró anoche una detenida conferencia con el Sr. Cobián, ignorándose de qué tratara.

De Barcelona. Telegrafían de Barcelona las siguientes noticias: El gobernador civil, Sr. Ossorio Gallardo, ha desmentido la dimisión del Dr. Comenge.

Ha fundado el trasatlántico «Pampa», con numeroso pasaje para Buenos Aires. Dicho buque, que por primera vez visita este puerto, fué votado en Glasgow el año último.

Su casco, que es de acero, mide 408'6 pies ingleses de eslora, 47'7 de manga y 26'1 de puntal, arrojando 4 700 toneladas de registro; apareja de palebot de dos palos, y sus máquinas, de 5 000 caballos, mueven dos hélices que dan al buque un andar de 16 millas, marcha económica.

Consta su dotación de 108 individuos al mando del capitán de Marina M. Ravel.

—Hay gran expectación por conocer los acuerdos que se adopten en la sesión que se celebrará mañana en el Consejo de los Ciento.

Las elecciones en Barcelona. Anoche salió para Barcelona el diputado canalejista Sr. Garriga. En la estación fué interrogado por varios periodistas á quienes manifestó que tiene el convencimiento de que en las próximas elecciones generales obtendrá un triunfo rotundísimo en contra de la Solidaridad.

De Tánger. Telegrafían de Tánger que se asegura que los emisarios de El Raisuli, encargados de pedir auxilio á El Roghí y realizar la acción mancomunada, trajeron una contestación favorable.

Dicen también que 300 soldados procedentes de Fez han sustituido la guarnición de Arcilla, la cual se ha unido á las tropas acampadas cerca de Zinat.

La Cámara de los Lorens. Un despacho de Londres dice que en la Cámara de los Lorens, M. Newton, conservador, ha presentado un bill de reforma de la Cámara, encaminado á eliminar la preponderancia del elemento hereditario, y exponiendo el criterio de que los pares hereditarios no deben tener derecho á celebrar reuniones parlamentarias.

Luego indica las condiciones que deben precisarse para poderse sentar en la Cámara. Son estas: haber desempeñado cargos públicos ó haber sido individuo de las Cámaras Comunes.

Detalles de un naufragio. De Londres comunican que se conocen nuevos detalles del naufragio del vapor «Berlin», de la Compañía Great Eastern.

Desde luego se confirma que dicho buque llevaba á bordo 120 pasajeros y 60 tripulantes. El hecho ocurrió á la entrada del puerto holandés Waterweg, al amanecer del 21; procedía de Harwich, y la travesía le fué penosísima, efecto del temporal. Al chocar el «Berlin» contra el muelle y quedar partido en dos, se hundió rápidamente.

Entre las víctimas figuraban el correo del rey, sir Arthur Herbert, y los artistas de una compañía de ópera alemana que trabajó en Cowen Garden.

El rey y la reina están profundamente afectados por la catástrofe.

No se ha confirmado que entre las víctimas se cuente el tenor Van Dick, pues sábase que se quedó en Londres por hallarse algo indisputado.

Uno de los últimos despachos dice que sobre la cubierta del «Berlin» se veían diez personas, creyéndose que perecerían antes de que se les pudiese prestar auxilio.

Obra nueva. Poetas franceses del siglo XIX. Traducción en verso castellano por Teodoro Llorente. Edición ilustrada. Se vende en las librerías de Aguilar, calle de Caballeros, y de Serret, calle de Zaragoza, al precio de seis pesetas.

Armónica por Eduardo L. Chavarri. Volumen XXXVI de la Biblioteca Mignon. Ilustraciones de Gaxtambide.—Precio: PSETAS 0'45.

